

# 瑞安日报

与您同心 与您同行

市民热线: 6688 6688



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 玉海讲坛暨 市委理论学习中心组 举行专题学习会

本报讯(记者 贾洁楠)5月8日晚,玉海讲坛暨瑞安市委理论学习中心组举行专题学习会,邀请北京航空航天大学航空科学与工程学院副院长兼大飞机研究院副院长、天目山实验室首席专家助理周尧明作“低空经济时代:开启空中交通新篇章”专题报告。

市领导李坚、秦肖、应希克等参加会议。会上,周尧明围绕“概念与背景、产业现状和发展策略建议”三个方面,深入介绍了低空经济内涵特点、应用场景、政策法规、产业概况、发展经验等,分析了低空经济的发展路径和机遇挑战,对进一步推动我市低空经济发展具有很强的启发和指导意义。

与会人员纷纷表示,低空经济作为战略性新兴产业和未来产业已上升为国家经济工作重点,整场报告既有宏观政策解读,又有实际案例分析,深入浅出,内涵丰富,开拓了大家的思想认知和思路眼界,让大家对低空经济产业有了全面深入的了解,为瑞安下一步因地制宜发展低空经济打开了新思路、开拓了新视野。

## 选派124名监督员 2024年市政协委派 民主监督员工作启动

本报讯(记者 陈豫州)5月8日上午,2024年市政协委派民主监督员工作会议召开,部署今年民主监督工作,着力提升民主监督质效,切实助力我市经济社会高质量发展。市领导施巨耀、林政洪、朱建芳、陈荣臻、林邦虎、金丽云、王文光等参加会议。

会议部署了2024年市政协委派民主监督员工作。据悉,该项工作从2008年至今已持续开展16年,在倾力服务大局、助力转型发展、改善民生福祉等方面发挥了积极作用,逐步形成了纪委联动监督、纳入市级考核考评、指向监督等运行机制,全力推动民主监督制度化、规范化、程序化发展。今年,市政协共选派124名监督员组建10个监督小组,针对婴幼儿照护配套设施建设、中小学生心理健康教育、预付费市场治理等议题,对市卫生健康局、教育局、商务局等10个部门开展监督工作。

市政协主席施巨耀强调,推动形成加强和改进民主监督工作新局面,争取党委政府重视是关键,发挥民主监督主体作用是根本,加强各方协调配合是保障。各委派民主监督员要主动学习知识技能,丰富和完善监督形式,提高监督针对性,督促建议落实,展现监督风采,有效提升履职能力,增强监督水平。受派单位要把民主监督工作作为破局之机、破题之策,自觉接受监督,提前谋划完善方案,主动创造监督条件,加强沟通交流,注重办理落实。市政协机关要加强统筹协调,强化组织领导;完善培训督查,加强考核评比;利用媒体优势,营造民主监督工作的良好氛围。

施巨耀希望市政协、各委派民主监督员与受派单位一道,不断拓宽新思路、探索新方法,提升新水平,增强监督的严肃性、协同性、有效性,推动政协工作与政府工作同频共振、同向发力,使监督体系融入县域治理体系,推动制度优势更好转化为治理效能。

会上,市人力资源和社会保障局、自然资源和规划局、投资促进服务中心等受派部门(单位)负责人,以及民主监督员代表作了发言。王章、王步补、朱伟方、杨万志、余鸣亮、张小玲、张瑞华、胡晓茹、蔡文姬、蔡建设等10人获评2023年市政协优秀委派民主监督员。

编者按 根据温州“强城行动”实施意见,我市是推进“五城三园”规划建设重点,当下正在实施空间重构、产业创新、循环畅通、品质提升、功能优化、文化赋能等行动,建设新质生产力示范高地,聚焦打造青年入近悦远来、创新创业的“梦工厂”。本报今起推出《强城行动 瑞安观察》栏目,深入一线开展新闻调查,挖掘各地亮点,反映真实心声,挖掘启示意义,展示我市推进“强城行动”的经验做法与未来谋划。敬请关注。

## 村里的 砌石工艺 一绝 黄金坳村用10万块原石 还原 一个古村落

记者 贾洁楠/文 张森/图

五一假期已过,位居大山深处的芳庄乡黄金坳村的民宿依旧一房难求。游客们都是慕名来住“石头房”的。村党总支书记陈道交说:说村里的“砌石工艺”世界一流,一点也不过分。他斩钉截铁。

山路十八弯。芳庄乡离瑞安市区50多公里,从半山腰的乡政府出发,记者真真切切数了十八个弯,才到达海拔700多米、云雾缭绕的黄金坳村。作为省历史文化保护利用重点村,黄金坳村至今保留着连片的古民居,村里有树龄超1200年的苦楮树,周边有古道,村庄经历百年风雨,原始风貌不变。来到这里,仿佛穿越了时空,进入了桃花源。

这就是村里用原石建的民宿。远远望去,几幢错落有致的民宿坐落在山间,建造者和村民给民宿取了个好听的名字:二十四山舍。

黄金坳村常住人口仅115人。村庄保护得原汁原味,但也面临着房屋老化的难题,如不加以保护,这些老屋坍塌后,就再也没有了。

2020年,5位新乡贤出资打造民宿集群,规划9幢75间客房,改造6幢老房作为配套公共区域。目前有3幢已基本完工,其中两幢已于2023年6月投入试营业,今年“六一”前又有3幢14间客房正式投运。

保留和还原是当初黄金坳村民宿集群打造的关键词。

我们将村里的十余幢老石屋进行流转,就地取用原石、原木、青瓦,找来当地



原石垒起的民宿



浑然一体。

地师傅,将老石屋修缮、改造成新民宿,尽可能保留原古村落的风貌和格局。陈道交介绍。

进入民宿集群的主路,有一段500米左右的网红挡土墙,底部呈弧形结构,丝滑地衔接起墙面与路面,墙体砌面平整、衔接流畅,巧夺天工,与民宿集群

在民宿二期工程的施工现场,没有水平仪,也不需要参考线,一面方正又平滑的墙面,正在砌石师傅们手中慢慢成型。

砌石师傅王成蒙已经有40多年的从业经验,他告诉记者,想要得到一面平整美观又无缝衔接的墙面并不容易,从石堆中挑出石块,用尖凿对准切面,经过石锤百十下的修整,才能得到一块合格的砌屋石。天然岩石会呈现不同的颜色和纹路,它们的相互搭配也考验着砌石师傅的审美。整个砌石过程,眼力、技巧、经验、力量,缺一不可。

在黄金坳村,至今还有许多仍在使用的石屋,墙体虽然采用大小不一的石头堆

砌,但却十分平整,伸手触摸,是满满的颗粒感和年代感。砌石工艺曾是农村盖房子的主流方式,王成蒙在20岁时跟着村里的前辈学习了砌石工艺,并以此谋生。目前黄金坳村还会这项手艺的师傅只剩10多位,最年轻的也已近60岁。

黄金坳村的石屋别具特色,我们把这个元素运用到建筑设计中,尽力复刻古村落传统建筑的美感,整个项目预计将用到10万块石头。民宿集群总负责人高尚说,建筑也融入了现代建筑元素,如将原先填补石墙缝隙的黄泥改进为水泥,既保留原始风貌,又更加安全牢固,并用落地窗、钢结构等新工艺增添现代设计感。

形状各异的石块层层垒成墙体,排排青瓦铺满屋顶,木质的门窗窗柱点缀其中,依山而建的民宿集群已初具雏形,仰头望去,与有百年历史的古民居融为一体。

据介绍,自3月入驻线上平台以来,黄金坳村的民宿入住率达74%,周末和节假日更是一床难求,预订火热,山坳深处的黄金坳村逐渐热闹起来。希望通过特色石屋民宿集群的打造和运营,带动村民增收。民宿投资人之一、黄金坳村新乡贤陈岳海说。



## 龙年划龙舟 顺心又顺水

李群 严小章

近日,市龙舟办发布《2024年瑞安市传统龙舟活动倡议书》,倡导传统龙舟活动在5月20日至26日,在传统水域范围内开展,5月20日至6月23日(中考结束日)不组织健身龙舟运动。这是我市综合考虑广大龙舟爱好者、中考考生家长等多方意见,深思熟虑作出的倡议,彰显了市委市政府护航龙舟活动的担当。

划龙舟是端午节最具代表性的活动,深受人们喜爱。瑞安的龙舟文化传承千年,早在宋代便有一村一船遍一邦,处处旗脚争飞扬的龙舟竞渡盛况。今年是农历龙年,龙年划龙舟,瑞安人民兴致勃勃。我市提出全力打造安全有序、文明文化、精彩出圈的龙舟活动,令人期待。

倡导在节前指定时间开展龙舟活动,不影响中高考的变通之

之举,相信会成为瑞安龙舟运动发展史上的佳话美谈。倡导在传统水域内开展龙舟活动,是要守牢民俗活动的安全底线。据初步统计,瑞安今年龙舟数量近600艘,参与人员将超6万人,数量达历史最高水平。瑞安水系发达,然而,有些水域不适合划龙舟,存在安全隐患;有些水域河面承载力有限,容纳不了更多龙舟等等,这些都为龙舟活动增加了安全风险。划龙舟,是一项热闹的传统活动,是一种文化展示和社会团结的象征,充满激情和欢乐。热闹开场,完美落幕,是瑞安人对龙舟活动的美好期许。这与政府为龙舟活动安

全护航不谋而合。显然,在指定水域内开展龙舟活动,明确了范围和界限,有助于管理人员的调度和有效管理,能够减少船只之间的碰撞和意外事故的发生,有利于活动安全有序开展。

作为民间习俗,划龙舟蕴含着瑞安人对美好生活的期盼,人们以此祈求幸福安康。让我们发扬龙舟精神,积极响应倡议,努力营造安全有序、文明文化、精彩出圈的龙舟活动,为瑞安增添更多精彩。



## 第七届瑞安慈善大会今日举行

采用 主会场+分会场 及网络直播等形式开展

第2版

瑞安农商银行 续贷通 一次贷十年,贷款更省心! 服务热线: 4008057702

崇法尚信守正求真 瑞祥分部地址: 瑞安市政务服务中心一楼T区 电话: 65810806 本部地址: 瑞安市政法大法院司法局院内 电话: 65813396 手机在线办理咨询电话: 13356183351 瑞安市公证处

中国工商银行 兴农贷 额度最高80万元 信用50万元 年利率低至3.6% 咨询热线: 65618097

看新闻 赢门票 塘河夜游 每日限量2张 每天上午10:30开抢 咨询热线: 0577-58895598